



全市卫健系统“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动动员会暨公立医院高质量发展推进会召开

我市推深做实 基层卫生健康服务工作

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 基层卫生健康工作是提高民众对医疗卫生服务获得感和满意度的重要窗口。近年来,我市深入贯彻落实新时代党的卫生与健康工作方针,把更好的人才、技术、管理、机制引向基层,着力推动医疗卫生工作重心下移、资源下沉,推深做实基层卫生健康服务工作,让人民群众受益更多。

完善服务网络。建成镇(街道)和村(社区)医疗卫生服务机构526家、村(社区)公共卫生委员会424个,构建“15分钟医疗卫生服务圈”;完成279家社区卫生服务机构、村卫生室标准化建设,22家镇(街道)医疗卫生服务机构参加国家“优质服务基层行”活动,7家获国家通报表扬。

建强服务队伍。实施基层卫生人员能力提升项目,开展“千医下乡”“万医轮训”活动,选派81名医生下沉镇

卫生院,培训基层卫生人员2546人。目前,全市共有基层卫生技术人员4293人;累计招收农村订单定向免费医学生105人,完成全科医生转岗培训412人。

推进服务同质。支持市人民医院、淮北矿工总医院牵头组建紧密型医联体,推行行政、人员、业务管理、医保补偿等“十统一”,现已覆盖76%的镇街。濉溪县深化紧密型县域医共体建设,实现县镇村三级医疗信息互联互通、检验结果互认互享,上半年全县镇卫生院门急诊78.35万人次。该县深化综合医改工作成效显著,已4次获省政府办公厅通报督查激励。

拓展服务范围。加快家庭医生签约,为签约群众提供长期处方、上门看诊等服务,帮助群众“家门口”享受12类基本公共卫生服务。上半年,全市有偿签约家庭医生25.7万人,同比增长35.3%。

濉溪县开展 抗(抑)菌剂专项检查行动

■记者 孙维维
通讯员 李桂林

本报讯 近日,濉溪县开展抗(抑)菌剂专项检查行动,推动辖区内抗(抑)菌剂经营单位严格执行有关法律法规,进一步消除安全隐患。

此次行动重点检查了各医疗机构、药店、母婴店等单位经营的抗(抑)菌剂标签说明书内容是否符合相关规定;外包装是否标注了生产

企业卫生许可证号、生产日期和有效期;有无违规标注“治疗疾病、减轻或缓解疾病症状”等内容;是否违规添加药品等。

针对监督检查中发现的部分经营单位存在采购抗(抑)菌剂产品把关不严、未落实索证管理规定等问题,卫生监督局当场予以指导并下达《卫生监督意见书》,责令相关单位立即整改。

我市院前急救服务能力 实现新提升

■记者 詹岩 通讯员 周大林

本报讯 院前医疗急救工作既要满足日常院前急救医疗服务,也要承担各类突发事件、重要会议及活动的应急医疗救援和医疗保障任务,是关系人民群众身体健康和生命安全的一件大事。近年来,我市以提升院前急救服务能力为导向,整合现有资源,依托医院、合理布局、统一标准、分级建设、规范管理,建立健全全市院前急救网络体系,初步建成“功能完善、反应快捷、指挥统一、处置高效”的120急救网络体系,院前急救服务能力和水平不断提升。

完善体系标准化建设,致力于推动院前急救服务工作高质量开展。我市在全省创新编写紧急医疗救援中心120急救站基本建设标准和院前急救从业人员培训教材,率先开展120急救站、网络救护车分级标准化建设和院前急救从业人员规范化培训。目前,全市已完成1个120指挥中心和14个120急救站、26辆120网络救护车的标准化建设和316名从业人员的规范化培训,实现统一院前急救指挥调度、统一急救管理制度等“十统一”,形成强大的工作合力。

120急救车速度快一

分钟,救治群众就多一分希望。我市强化急救资源调度,保持“120”电话24小时畅通,严格落实“就近、就急、就专科救治能力,兼顾患者(家人)意愿”调度原则。今年1至6月份,接听电话9.3万次,出车1.78万次,其中院前急救出车9547车次,处置病人7985人次。中心调度员平均摘机时间5秒、派车时间29秒、受理时间29秒,各项业务指标均优于全省平均水平,实现调度工作零投诉。

普及急救知识,可以增强群众的急救意识和能力,提高各方面参与急救的积极性和主动性。我市打造“党建引领,健康百姓——医惠相城践初心”120志愿服务品牌,持续开展急救科普宣教“进学校、进社区、进单位、进企业、进机关”等“五进”志愿服务和“120急救开放日”等活动,提高公众急救意识和自救互救能力,营造了良好氛围。

不仅如此,我市还严格落实闭环转运规范。常备5组负压救护车出动车组负责转运新冠病毒感染者以及密接、次密接、发热患者等涉疫情高风险人员,规范个人防护和消杀,严格落实“点对点服务、全程闭环式管理”,做到“处理及时、转运迅速、分流有序、操作规范”。

■责任编辑 耿雪洁 视觉编辑 鲁广如 校对 王娟



家庭医生守护健康

8月12日,相山区西街道建安社区邀请辖区医护人员入户为居民义诊。西街道不断加强基层卫生服务网络建设,依靠辖区卫生院积极落实“家庭医生”签约服务,对辖区居民入户开展健康咨询、用药指导、免费健康体检等,切实解决居民看病难题,守护居民健康。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 胡文静

烈山区举办新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)培训班

■记者 刘露 通讯员 任坤

本报讯 近日,烈山区新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)培训班开班。三镇四办、市高新区、区开发区,区疫情防控应急综合指挥部各相关成员单位,各医疗卫生机构负责人共60余人参加了培训。

培训班邀请了市疾控中心青年骨干专家、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人王敏作专题授课。培训会上,王敏从总体思路、调整依据、总体框架、修订内容4个方面对第九版防控方案进行了解读。通过与第八版防控方案进行对比,

将第九版防控方案中更新的疫情防控总体要求、病原学和流行病学特征、公共措施、疫情监测、疫情处置、境外输入疫情防控、组织保障等内容进行重点提炼与详细分析。培训内容丰富透彻、浅显易懂,既有很高的理论性、专业性,又有较强的实践性、操作性。

此次培训,进一步加深了烈山区各级各类疫情防控工作人员对新型冠状病毒肺炎防控最新政策的认识,切实提高了疫情防控知识掌握程度和疫情防控能力水平,为确保疫情防控各项措施精准落实到位、全面做好疫情防控各项工作奠定了坚实的理论基础。

健康口腔从“齿”开始 我市多举措推进健康口腔暖民心行动

■记者 詹岩
通讯员 胡涛 周振宇

本报讯 “保护牙齿,我们都知道要早晚刷牙,但是大家知道正确的刷牙动作吗?”“老人家,在刷牙的时候一定要掌握好力度,千万不要太过于用力,可以使用软毛牙刷。”……日前,相山区相南街道西城社区联合微笑口腔门诊部,在南翔云集共同开展口腔义诊活动,免费为居民做口腔检查诊治,细致讲解牙齿日常保健、口腔疾病预防等方面知识,并耐心答疑解惑,有效提升群众口腔健康素养。

开展健康口腔行动,群众关心、社会各界关注。为了把这件好事办好,市卫健委加强组织调研、统筹推进,做到底数清、情况明。深入辖区内有关医疗机构现场调研,组织县市区卫健委、公立医疗机构、民营医疗机构代表召开座谈会,摸清了全市口腔医疗服务体系、医疗服务质量、硬件设施和人才梯队状况等基本情况,结合我市实际,研究制定了《淮北市健康口腔行动方案》《健康口腔行动2022—2025任务分解方案》《健康口腔行动宣传工作方案》等,有序推动相关工作开展。定期召开“健康口腔行动推进会”,针对目标任务,逐级分解、量化,认真调度、落实,压紧压实了责任;听取县市区卫健委、医疗机构汇报健康口腔行动落实情况、困难和问题,及时协调解决,形成强大工作合力。

想要拥有一口好牙,口腔卫生宣传教育至关重要。市卫健委加大宣传力度,通过报纸、网络、广播等平台进行科普宣传,推出加大正确刷牙、定期洁牙等口腔健康预防知识科普专题,引导群众养成按时刷牙、定期洗牙等良好的口腔健康习惯,提高了群众的知晓率。积极推广落实健康口腔进校园、进养老机构、进社区、进机关单位、进军警营“五进”活动,通过开展适龄儿童口腔疾病综合干预项目,通过满足群众多元化就医需求,切实为群众解决口腔问题,提升群众满意度。截至目前,共开展健康口腔行动进校园14场次、进养老机构6场次、进社区40场次、进机关单位3场次、进军警营2场次,累计65场次;同时完成适龄儿童窝沟封闭751人。

针对“看牙难”、医疗资源不足的问题,市卫健委积极推动优质资源扩容,扩大口腔医疗资源供给,强化口腔专业人员队伍建设。配齐口腔诊疗科室,7家二级及以上综合医院(含中医医院)全部设置口腔科并全面接诊,牙椅数新增10%。健全口腔健康服务体系,截至7月底,全市共有各级各类口腔类医疗机构117家,牙椅399张。增强口腔专业技术力量,全市共有口腔执业(助理)医师313人,万人占比1.59%。突出基层人才队伍培育,已培训基层口腔医护人员55人,已有39.5%的社区卫生服务中心和人口超过2万的镇卫生院配备专职口腔医师。

下一步,市卫健委将继续严格落实市委、市政府重点工作部署,以《淮北市健康口腔行动方案》为行动纲领,加快推动口腔健康惠民项目,建立口腔健康监测机制,引领口腔健康服务提升,不断提升群众获得感、幸福感。